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Előfizetési Ar :
Helyben házhoz hordva és vi­

dékié postai megküldéssel;

Egész évre . . . 0 ft.
Fél évre . ... 3 ft.
Negyed évre . . 1 ft 60 kr

[gyei l/ám ára 7 kr.

Hirdetéseket
négyszög centim.-ként 3 krjával 
számítunk — Kincst. bélyegdij 

minden hirdetésért 30 kr.

Nyllt-tér minden sor 20 kr.
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közlemények küldendők :
Sárospatak, tlortvay-féle Láz.

Kiadóhivatal:
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A nemzeti függetlenség.
Soha és sehol nem követtetett el annyi 

visszaélés a .függetlenségi és 48-as< szavakkal, 
mint nálunk.

~»Van »nemzeti párt« és van egy Ugrón és 
Polónyi által vezérelt, úgynevezett »független­
ségi és 48-as párt« hazánkban.

Mily büszke, mily nagyjelentőségű nevek I
A jó hazafi és becsületes magyar ember 

szíve örömben dobban meg, mikor ezen jelsza­
vakat hallja. Nem tételezhet fel mást, mint azt, 
hogy akik ezen pártokhoz tartoznak, azok azért 
küzdenek, „hogy o nemzet legszentebb aspirációi 
megvakítassanak, — hogy a magyar állam minden 
külbefolydstól menten gyakorolja önrendelkezési 
jogait, — hogy a magyar nemzet felett Istenen 
kívül nem lehet más úr, mint alkotmányos királya 
és törvényei, — hogy a függetlenségi és 48-as párt 
főtörekvése a 48-as törvények által proklamált jog- 
egyenlőséget valósággá tenni."

De mily elszomorító ezen két párt műkö­
dése a tettek terén.

A nemzeti párt eddigi aspirációit a tiszti 
kardbojt s egy magyar katonai akadémia fel­
állításában fogla'ta össze, — Az Ugrón Gábor 
által vezérelt szélsőbali csoport pedig, mint azt 
a »Magyarország« cimű orgánumában Bartha 
Miklós kifejtette, majdnem egyedüli programjául 
a kormánybuktatást tekinti.

Mindkét párt főjellemvonása pedig a kle­
rikális és ultramontán szellem.

Ne használjanak ezen urak azért pártcimül 
oly elnevezést, melylycl összes működésük el­
lentétben áll. Vallják be őszintén, hogy klériká- 
lisok, ultramontánok, vagy néppártiak! Hisz 
szabad államban az alkotmány keretén belől 
különböző felfogások nyilatkozhatnak, de a 
pártoknak, szemben a nemzettel, őszintéknek és 
igazaknak kelt lenniök, a pártokat elnevezésük 
kötelezi.

Többször kifejtettem már, hogy én a .Ma­
gyar Állam« nyilt és őszinte klérikálizmusát 
inkább respektálandóbbnak találom, minta »Ma­
gyarország« és hasonirányú ellenzéki lapok 
szereplését.

Mert ma nincs hazánkban oly bárgyú ma­
gyar ember, aki, bármily frázisokat használjon 
is az Ugron-párt és sajtója, elhigyje nekik, hogy 
azok, akik az egyház-politikai reformok ellen­
ségei, — akik a magyar miniszterelnök és Ag- 
liardi nuncius, illetve Kálnoky közötti konfliktus 
alkalmával Kálnoky- és Agliardival rokonszen­
veztek s a magyar állam tekintélyét becsületes 
hazafisággal és férfias bátorsággal védő báró 
Bánffy Dezső ellen a bécsi reakciónáriusokkal 
s antiszemitákkal egy húron pendültek, akik 
Kossuth Lajos demokráciái eszméit megtagad 
ták, hogy azok függetlenségiek és 48-asok le­
hessenek.

Aki nem hisz a jogegyenlőségnek és a szel­
lemi függetlenségnek, — aki az idegen beavat­
kozást hazánk belügyeibe nemcsak megenged­
hetőnek tartja, hanem annak védelmére is kel,

■ akiknek politikai törekvéseikkel a bécsi Lüger 
rokonszenvezik, az nem lehet függetlenségi.

Azért hiú erőlködéf, a nemzeti közszellem 
megtévesztésére hangzatos frázisokhoz iolya- 
modni, — kárbaveszett fáradság a parlamentben 
bősz kirohanásokat tenni a kormány ellen, ez 
nem árt a kormánynak, nem emeli a parlament 
tekintélyét a nemzet és külföld előtt, — hanem, 
igenis, előkészíti a reakció diadalát s a magyar 
parlamentarizmus bukását.

Ne feledjék Ugronék a szentírás mondását 
»Jehovának és Baálnak egyszerre nem lehet 
szolgálni.« A zsidók is megpróbálták az arany 
borjú körül táncolni, de a Sinai hegyén haragvo 
Jehova menydörgése rémitette el a satnya faj 
zadékot s az onnét alászálló Mózes az Ur ujjai­
val bevésett tíz parancsolat tábláit törte szét a 
bálványimádó nép előtt, mely megfeledkezett

AZ „ŐRÁLLÓ“ TÁRCÁJA.
Kazinczy emlékezete.1)

Ébredj te égi halhatatlan 1 
Lásd emléked meg nem lohad !
Imé eljöttünk újra hozzád 
Meglátogatni sírodat.
Halld csak rólad beszél cnyclegve.
Futó csermelynek csacska nyelve.
A költő ajakán a lant,
A rezgő fűszál itt alant.
A dal is mintha csengőbb volna.
A lég üdébb, mint bármikor;
Szivünkben nincs egy szikra vétek,
Csak tiszta érzés lángja forr 
És szárnyain fel égbe röppen 
S úgy érzem itt vagy, itt körültem.
A lelkem véled van tele 
Nyelvünk dicső, nagy mestere.
Gyúljon hát élet halmon, bérczen, 
örülj te lelkesült tömeg 1 
Hogy újólag itt jár közöttünk 
A lankadatlan szent öreg,
Hogy életét munkára költse,
Legyen vad fiának jó gyümölcse 
S az ágat, melyen tüske van,
Tisztítsa, nyesse untalan.

*) Szavalta a szerző a f. hó 12-lki széphalmi Ka­
zinczy Unnupólyeu, molyról a „Küzólut’-rovat számol bo.

Hogy mint kovács forrasszon, gyúrjon 
A dúrva barna tömegen,
Belőle el ne tékozoljon 
És mégis tetszetős legyen.
S ha látja, hogy magába gyenge, 
Idegen érczckct vegyen be,
Hogy dörgő, harsogó szavára 
Oszoljon el a holtak álma.

Avagy, midőn szüksége hozza,
Úgy ellágyitsa, hogy rokon,
Szivünkkel összeforrott érzés 
Rezegjen át a húrokon.
Hogy az, melyben szivét kitárta, 
Rezegjen, mint eóli hárfa,
Ajkán a bús szerelmi dal 
Szálljon a szellő szárnyival.

Hogy éjét. napot összetéve 
Roskadjon a teher alatt,
De küzdelmének pályabére,
Jutalma csak marad, marad.
Hogy majd néhány maradi, gyáva 
Mérget vegyítsen poharába,
Hiszen a Világ igy fizet 
Hálátlanéi mindenkinek.

Nem. Óh nem úgy van 1 El ne távozz! 
Csak ébredj és óh jöjj Ide 1 
Ki hű volt nyelvhez és hazához 
Az él e nép cmlékibe.
Emlékid újra lángra gyúltak,
Feledd, ó feledd cl óh a múltat

arról a legelső parancsolatról, hogy »ne legyene 
te neked én előttem idegen Isteneid.«

Aki gondolkodik, aki ismeri a hazai és 
európai viszonyokat, az előtt nem kell bizonyí­
tanunk, hogy ma egész Európában két nagy 
elv között, t. i. a szabadelvűig és a reakció 
között foly az élet-halái harc.

Az első elv védi az egyéni szabadságot és 
az államok önrendelkezési jogát, a második az 
egyes osztályok kiváltságos helyzetét és az egy­
ház, különösen a római katolikus egyház min­
denhatóságát kívánja az államok fölé emelni.

Ez a két elvi ellentét, amint most van fel- 
állitvá, tranzakciót nem tűr, mert a reakció nem 
a vallás és a lelkiismeret jogaiért — melyeket 
a szabadelvüség akar megvédeni — hanem po­
litikai célokért küzd.

Ha a reakció azt mondaná, adjuk meg az 
Istennek, ami az Istené, az Uralkodónak, ami 
az uralkodóé, akkor a liberálizmus alapján egye­
sülhetnének a pártok; de a mostani reakcióná- 
riusok előtt a nemzeti állam, a jogegyenlőség, 
az egyéni és polgári függetlenség gyűlölt 
dolgok.

Azért nálunk két elvi és erős meggyózó- 
ződésen alapuló párt fog rövid idő alatt harcba 
szállani, — a szabadelvű- és a néppárt. A nem­
zeti és Ugron-féle szélsőbal sodortatik a néppárt 
által, vagy beleolvadnak abba, a Justh-féle füg­
getlenségi és 48-as párt pedig fentartva a füg­
getlenségi és 48-as aspirációkat, a szababelvű 
párthoz leend kényszerítve közeledni. (Hogy 
liberális kormánypárt és liberális függetlensé­
giek egyesülhetnek a szabadelvüség védelmé­
ben s külön válhatnak s küzdhetnek egymással 
a kiegyezés tekintetében: bizonyítja a debre­
ceni választás. Szerk.)

Mert a Just-párt nem tagadhatja meg a 
demokratikus elveket, Kossuth fia ezekhez hűt­
len nem lehet, — ma pedig arról van szó, a 
mi minden szabadság alapja, mely felül áll

S a mely feltámadást jelent,
Tekintsd meg a dicső jelent . .
Minden magyar szív neked áldoz 
Olthatlan honszerelmedért.
Mely mint örök mécs fennlobogva 
Sírod lelett mindegyre ég.
S mi eljövünk a tiszta tűzhöz,
Bánat ha ér, balsors, ha üldöz.
Ide hozzuk, mi jobb, mi drágább,
A kikelet első virágát;
Óh mert c hely oltár minékünk,
Minden köve lelkedből épült.

Janka Károly.

Természeti törvény a szellemi világban.
A magyar prot. Irodalmi Társaság a folyó 

1895. évre pártfogó, alapító és rendes tagjainak 
évi illetmény gyanánt Drummond Henrik glas- 
gowi tanárnak fentclmzett világhírű müvét kül­
dözgette szét április hó első napjaiban. A mű­
vet szerzője ingyen engedte át az írod. Társa­
ságnak lefordításra és kiadásra; fordította Csiz­
madia Lajos lepsényi lelkész, felülvizsgálta dr. 
Szabó Aladár budapesti theol. tanár, ki egy 
27 oldalra terjedő előszót is Irt hozzá, mely 
az egész munka tudományos értékét, az újabb 
bölcsészeiben elfoglalt helyét, eszmemenetét 
feltünteti, és így az olvasót ahhoz mintegy elő­
készíti, abba bevezeti.

Kezembe véve a munkát, első tekintetre
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minden divatos politikai elméleteken, az emberi 
jogok és a polgári szabadságok.

Soha se csodálkoztunk azon, hogy grot 
Apponyi Albert nem tud valódi liberális lenni, 
— az ő neveltetése és pártjának nagy úrias 
elemei azt reá nézve lehetetlenné teszik, 
de azon csodálkozunk, hogy Ugrón Gáborék 
miért hangoztatják a függetlenségi és a 48-as 
elveket, mikor tőlük napról-napra jobban eltá­
volodnak.

Tekintve, hogy az Ugron-pártban annyi 
jó magyar és eszes férfiú van, politikai szerep­
lésük irányát nem tudom másból kimagyarazni, 
mint abból, hogy kormány buktatási törekvé­
sük minden más tekintetet háttérbe szorít, vagy 
hogy az erős rekciónárius áramlat őket is 
magukkal sodorja.

De annyi bizonyos, hogy a szabadelvű 
párt nem adhatja fel elveit, ezekért küzdeni 
fog férfias bátorsággal és öntudatos hazafias 
lelkesedéssel.

Mi azért igazi odaadással ragaszkodunk 
báró Bánfify miniszterelnökhöz és társaihoz.*)

Meglehet, hogy Bánffy báró nem beszel 
ékes szavakkal, de derekasan és mint igaz ma­
gyar hazafi cselekszik s egyesíti magaban a 
valódi magyar típust, a királyhoz! hűséget és 
hazafiságot, mely hazaja fölött idegen befolyást 
meg nem tűr.

Mózes se volt szónok, még is egy nem­
zet vezére és megszabaditója volt.

A nagy szónokok ritkán voltak kiváló ál­
lamférfiak, a tapsokért legtöbbször feláldozták 
az igazságot s mikor az érzelmekre akartak 
hatni, megtévesztették az értelmet, azért a nagy 
olasz államférfiu Cavour azt mondotta, hogy 
az iskolából kiküszöbölné a szónoklás tanitat- 
tását.

És midőn mi nem akarjuk kétségbevonni 
Ugronék jóhiszeműségét, higyjék el nekünk, 
hogy mi itt vidéken, különösen a protestáns 
müveit elem nem érdekből támogatjuk a kor­
mányt.

Hisz ez nekünk különösen itt mi nálunk, 
ha egyéni érdekeinket, személyes hiúságunkat 
tekintjük, valóságos hátrány.

Nekünk magunkra hagyatva meg kell küz- 
denünk oly szövetségesekkel, melyeket itt most 
le nem leplezhetünk, melyekről a kormány is alig 
bir tudomásul.

De mi nem lehetünk hűtlenek meggyőző 
désünkhöz.

*) A kormány és kormányelnök iránti omo fel­
tétlen bizalom-nyilvánítás teljesen, igen tisztelt munka­
társunk magánnyilatkozata. Az „Urálié* éppúgy, mint 
a Wekerle-kormánynyal szemben tette, önzetlenül és 
teljes nyíltsággal ismerte el a kormány érdemeit, ha 
ilyeneket tanúsít, de éppen azért tartottuk fon a párton- 
kiviiliséggel járó teljes kritikai szabadságot, hogy kor­
mányt, ellenzéket egyaránt szabadon Ítélhessünk meg 
s olvasóink jól tudják, hogy a Bánffy-kormány tényei- 
vel nem éppen ritkán voltunk, különösen eleinte, ellen­
tétes nézeten.

1 Három század tanúsága mondja meg ne­
künk, hogy honnan jött nemzetünkre a vesze­
delem, , . , ...A magyar nemzet mindig boldog volt,
mikor királyival egyetértett s királyához ra- 
gaszkodott, ez meg híven védette az ország 
alkotmányos szabadságát.

A veszedelem akkor jött reink, mikor 
király és nemzet közé idegen befolyások fura- 
kodtak.

Az idegen reakcióval szövetkezett magyar 
reakció támasztotta a forradalmakat. Nem a 
király vagy a nemzet volt a hibás, hanem a 
hazafiatlan reakciónárius körök. .

Az alkotmányos királyi jogok biztosítékai 
a nemzeti fejlődésnek, a fejlődő nemzet pedig 
alapja a trón dicsőségének, Mi királyunkat di­
csőnek, nemzetünket boldognak akarjuk. Nem 
cselekedhetünk máskép, Isten minket úgy se-
géljen' andorka GYULA.

KOZELET.
Széphalom.

1895. juntos 12.
„Szép nap viradt Széphalomra.“

Tompa.
Az évi ünnepély, melyet a hálás kegyelet 

a inayar nyelv újra terenitőjének szentelni szo­
kott, ma folyt le Széphalmon.

Ki volt Kazinczy Ferenc ? . . azt nem sza­
bad nekem e nehány igénytelen sorban mon­
danom. Megsérteném vele a művelt magyar 
olvasót, mert kétségbevonnám ismeretkörének 
terjedelmét, mely bizonyosan magában foglalja 
annak a magyar nyelv ujjászültének képét, 
érdemeit, kinek lelkesedése, faradhatlan szor­
galma s nagy áldozatainak köszönheti s kö­
szöni nemzetünk, hogy darabossága, idegen 
nyelv nyomása alól kiszabadulva nemcsak zeng- 
zetessé, hanem egészen alkalmassá is tétetett 
úgy költői, mint tudományos eszmék kifejezé­
sére s örökbecsű müvek alkotására annyira, 
hogy nem egész egy század lefolyása után, ha 
nemzeti elfogultság nélkül, tárgyilagos komoly­
sággal hasonlítjuk is össze szerencsésebb vi­
szonyok közt, háboritlanul fejlődhetett nemze­
tek nyelvével : édes és fenkölt büszkeséggel 
érezzük át, hogy nemcsak szégyent nem val­
lunk vele, hanem szépség zengzet, hajlékony­
ság és erőben más művelt nyelvek mögött cl 
nem marad.

Nem leend tehát tárgyam Kazinczy élet­
pályájának születésétől haláláig vázolása ; nem 
festem egyéniségét, növelkedését, fáradalmait, 
szenvedéseit, elért sikerét, mint nyelvésznek, 
költőnek és tudósnak; csak a mai ünnepély 
helye és lefolyásáról közlök némi tudósítást. 

Széphalom, miként maga az ünnepelt ked­

velt lakhelyét, honnan nagy lelke világositó 
su»arait szerteárasztá, Zemplén-megye székvá­
rosa Sátoralja-Ujhelytői éjszakra mintegy 3-4 
kilométer távolságban fekszik, a kies Ronyva 
völgynek csaknem közepén, egyenlő távolság­
ban a keleti toronyai- s a nyugoti mikóházi 
hegyektől; emelkedett halmon Bányácska kis­
község szomszédságában. A halom jókora ter­
jedelmű, hol Kazinczy háza volt s hol sirja 
van most az akadémia birtokában s általa szép 
kertté alakítva s gondozva van.

A halom legmagasabb pontján Kazinczy 
sírja közelében áll az Akadémia által építtetett 
s fentartott Mausoleum,- nemcsak a kegyelet 
által szentté avatott hely, hanem külső építé­
szeti dísze s belső tartalmánál fogva rendelte­
tésének megfelelőnek a »szent öreg« érdemé­
hez méltó emlék-csarnok. Az épület külső ter­
jedelme és alakja hosszudad négyszög, liosz- 
szában 7°, szélességében 3 Ma0- Délen van a 
homlokzat és a szenthelybe nyíló művészt fara- 
gásu ajtó, kívül négy oszlopokon álló tornác, 
melyek közül kettő egyszerű faragott kövek­
ből rakott, a közbeneső kettő azonban korinthi 
fejezettel, felülről lefelé mélyített sávokkal fa­
ragott mű. A homlokzaton aranybetűkkel, 
»Kazinczy Ferencnek a hálás utókor.* A hátsó 
homlokzat ugyanolyan, mint az első, csakhogy 
felírás nélkül. Az épület fala egészen négyszög 
faragott kövekből van rakva ; alsó része fekete 
márvány táblákkal borított, melyek természe­
tes fehér érékkel vannak befutva. Mind az első, 
mind a hátsó oszlop-tornáchoz, valamint az 
oldalakon is egészen körül két kemény kő­
lépcső vezet. Kül alakja és tekintete tehát az 
egésznek, habár meglátszik rajta a művészi 
alkotás, nemesen egyszerű.

A felnyitott szárnyas ajtón belépve azon­
ban megváltozik a kép. önkénytelenül egy 
szent érzés rezeg át beléptiinkkel egész valón­
kon ; mert egy fenséges szenthelyre léptünk 
be, egy nem nagy, de mindenben Kazinczy 
Ferencrc vonatkozó relikviák oltár-csarnokába. 
Maga a benső syl egészen más, mint amit a 
külső mutatott. A négyszögbe futó hajót, félkör 
szentély zárja be ez utolsó üreg tetőtől, hon­
nan nyeri az egész benső a világosságot, mert 
e szent helyen másutt ablak nincs. Építészeti 
dísze a szép boltozatnak a hajón kilenc, 
egyenként hét-hét nagyobb arany csillog. Ilyen 
négyszög arany csillagokkal megy körül egy 
sorban a szentély boltozatán is ; a másik felső 
sorban szintén négyszögek, csakhogy a bolt 
szűkülése szerint e négyszöget felső oldala 
szíikebb arany csillagokkal. Az egész már ma­
gában is egy igen díszes kápolna hatását teszi 
a belépőre.

Nem az építmény dísze azonban egészen 
az, ami meghat és felemel ; hanem amiket ott 
szemlélünk. A szentély közepén van a »szent 
öregnek* fehér márvány mellszobra, fekete

azt hittem, hogy egy tudományos munka áll 
előttem, később — némi csalódással — úgy 
találtam, hogy egy építő irányú munka, kegyes 
fejtegetések gyűjteménye van előttem. Ezt maga 
szerző is elismeri műve előszavában, hol töb­
bek közt műve keletkezése és iránya felől kö­
vetkezőleg nyilatkozik : »Ezt a szelvényt részben 
kézirataimból, részben már kiadott cikkeiéiből 
állítottam össze. Nem annyira az az óhaj ve­
zérlett, hogy összefüggő elmélkedések sorozatát 
adjam, mint inkább egy elvnek különböző 
irányban való alkalmazását bemutassam. Ezért 
a szerint a mint különböző álláspontról tekint­
jük azokat, érdekük és értékük is különböző, 
így az egyik gyakorlati és népszerű, a másik 
inkább fejtegető és némileg apologetikus hangon 
van tartva. Készülésük körülményeiből kifolyó­
lag többé-kevésbbé mind gyakorlati célnak: úgy, 
hogy a tisztán bölcsész olvasónak alig ajánl­
hatunk valamit, ha csak a bevezető fejezetet 
nem.«**) Bár szerző az újabb természettudomány 
vívmányaival, fölfedezéseivel ismerős s azokat 
alkalmazza is, ez elmélkedéseket mégis nem 
egy tudós, hanem egy pap írta; a tudós csak 
a propositiót állítja fel, de az összes következ­
tetéseket a; pap, csak a Krisztusra gondoló, 
csak a Krisztusban élő, minden egyebet feledő 
pap írta.

Címe, mondom, ellenkezőre jogosított fel 
engem. Azt hittem, ki fogja mutatni, hogy a 
természeti törvények a szellemi világban is ér­
vényesek, tehát ha a tudomány a természet

••) Előszó, XXXIV. XXXV. lap.

egyéb működésében nem engedi meg a csodát, 
a szellemi élet egyik jelentékeny nyilvánúlatá- 
ban, a vallásos életben se engedi meg; ha a 
lélek működése a testhez van kötve, a 
halál pedig az egyedi életnek megszűnése, 
az egyedi lélek további életéről se lehet 
szó ; ha a természeti világ körében minden 
történésnek megvan a maga oka, megvan an­
nak a szellemi világban is, s így ok nélküli és 
pedig tettünkre befolyást gyakorló ok nélküli 
cselekvésről nem lehet szó ; ha az evolutio, a 
természeti világ kifejlődésének természeti, me­
chanikus okokból való, tehát minden isteni 
beavatkozást kizáró magyarázata mind egyete­
mesebben elfogadott elvvé válik a természet- 
tudományban, ugyanezen elv alapján lesz ma 
gyarázandó a szellemi világ kifejlődése is. 
Ilyeneket vagy efféléket hittem és vártam címe 
után e könyvtől. Vártam a természeti és szel­
lemi világ közt feltűnő analógiáknak rokon 
vagy azonos törvényekre való visszavitelét 
vártam a testi és lelki növekedés, fejlődés, erő- 
gyakorlás. satnyúlás, sülyedés, elkorcsosúlás, 
átöröklés, megszokás, alkalmazkodás, halál té- 
nycinek ugyanazon elvek, szempontok, törvé­
nyek szerint való fejtegetését, tehát vártam egy 
philosophiai munkát. Hiszen egy ily mű nem­
csak kezébe illik minden papnak (az írod Tár­
saság tagjainak — úgy hiszem — 90o/o-a lel­
kész), hanem nélkü'özhetetlcn is rá nézve, mert 
szükséges, hogy ő, ki a lelkek fölött akar 
uralkodni, a lelki világ tényeit alaposan, a ter­
mészeti világ ténycivel való párhuzamukban

megismerje és így az egész világ-egyetem felől 
helyes képet szerezzen magának.

Szerző azonban egészen másra gondolt e 
műve megírásánál és egészen mást nyújt abban 
nekünk, A tévedést c tekintetben az okozza, 
hogy ő a szellem és a szellemi világ kifejezést 
nem ama elfogadott értelmében használja, 
azzal nein általában a benső tapasztalat körét, 
világát jelöli, ellentétben az anyagi vagy érzéki 
világgal, hanem bibliai jelentésében, mint pneu- 
mát, mint Istennel tett lelki világot, s így aztán 
az, a mit mi szellemi világnak nevezünk, nála 
a természeti vagy testi világgal egy kategóriába 
kerül. Művének feladata tehát azt kimutatni, 
hogy azok a természeti törvények, melyeket a 
modern természettudomány, különösen a fej­
lődés, az élettan terén kimutat, a Krisztus or­
szágában is érvényesek. Elővesz egy csomó 
természeti tételt, természeti törvényt és keresi 
azok mását, analogonját a nuematikus világ­
ban is. Az egész mű ilyen hasonlatokon, ana­
lógiákon alapúi. Mint Jézus a mennyek orszá­
gát, a lelki világot példázatokban fejté ki, majd 
ehhez, majd ahhoz hasonlítva azt, úgy Dru- 
mond is ezt az eljárást követi azzal a különb- 
sóggcl, hogy ő a lelki viligot cgy-cgy termé­
szeti törvényhez hasonlítja, kimutatva, hogy 
ilyenféle törvény a lelki világban is érvényes, 
vagy ez és ez a törvény — átvitt értelemben 
— a lelki világban is feltalálható, 1-1 közben 
igen sok szép, okos, érdekes, találó hasonlattal, 
megjegyzéssel, fejtegetéssel találkozunk, találó 
rajzával a Krisztussal telt, benne és általa élő

r ■ . .. jf*



iss

márvány alapon zöldelő és viruló virágdísz 
között. Ez az oltárszobor, mely előtt leborulni 
oly jól esnék. Hisz az, akit ábrázol nyelvünk 
ujj átérem tője s a nyelv hatalmával haladásunk, 
utódai fejlődésünk megváltója. Ki lehetne a 
magyarnak ennél méltóbb, tisztelni valóbb 
szentje ? Áldott legyen a gondolat, az elhatá­
rozás, a kivitel, mely ezt a templomot építette 
s belé ilyen oltárszobrot alkotott, helyezett! 
Legyen áldva a kéz, mely fentartja c szentélyt, 
hű gonddal őrizi ! Legyen áldott a lélek, mely 
ide zarándokol, hogy a nemzeti nyelv csoda­
tevő ujjáalkotójának bemutassa minden évben 
a kegyelet és hála tisztelő áldozatát 1

Jöjjetek nemzetem édes nyelvű gyerme- 
! . . Jöjjetek cl ide. Minden évben megnyi-

Melléklet az „Orálló“ 48-ik számához

ei
lik e szentély, letehetitek itt édes és nemzeti 
szent érzéstök adóját s megteljesedve az ő 
emléke szentségével, azon magasztos fogadás­
sal távoztok cl, hogy nektek is lévén köteles­
ségtök hazátok, nemzetetek nyelve iránt, azért 
ami tehetségűikben álland, meg is teszitek.

A hajó jobb és balodalán vannak el­
helyezve művészi alkotásu két asztalon a Ka­
zinczy Fercncrc vonatkozó emléktárgyak üveg­
fedél alatt. A jobb oldalon Kazinczy herenc 
haja 1792-ből ; felesége gr. Török Zsófia ősz 
hajtfürtje’, K. 1. fogságába viselt szakala , jegy­
gyűrűje ; haja 1825-ből ; egy fehér lapon három 
csepp önvére ; rézpecsétnyomója ; tubák sze­
lencéje ; pohara, butclliája ; legifjabb fia Lajos, 
az aradi vértanuk egyikének haja; huszar- 
kadétkori arcképe, egy barátja által festve, 
ugyanennek gyermekkori pecsétnyomoja ; Ka­
zinczy F. Kis Magyar grammatika bevezetése, 
általa használt nemzeti kalcndánom 1814-bol. 
Gessner Salamon munkái első kötete, fordí­
totta Kazinczy Ferenc. Die Psalmen. Übersetzt 
von Mendelsohn. Boritéklapján K. P. sajátkezű 
jegyzetei s Lajos fiának gyermekkori név-
alalr Ezen oldalon a falon az ereklye-asztal 
felett fekete profilkép keretben Grossmaycr 
Fér 1782. Pesth; efelett a »Nemzeti színház 
szinlapja sötétzöld alpon színes betűkkel 1859. 
okt. 27-ról Kazinczy emlékezetére az »Áldozat«, 
efelett K. F. időskori arcképe; efelett babér­
koszorú ; ezektől balra K. F. időskori arcképe, 
azalatt lakóháza életében ; amazoktól jobbra 
K F legidősbkori arcképe; ezalatt ismét K. 
F.‘ háza halála után, a sir-cmlékkel.

A bemenettől balra levő oldalon levő erck- 
lye-asztalon különböző munkapéldányok füze­
tekben ; ezek felett kiterítve egy térkép, felírva 
rá sajátkezűig két hosszú sorban : »A Kuff- 
steini vár második numerusa alatt levő tóm 
löczöm kinézése az úgynevezett Kayser Berg- 
felé mely a várhoz mintegy fertály órara 
emelkedett a rajta úszkáló felhőkig, Rajzoltam 
ott 1799-ben ; s nem lévén tintám és plajba

szóm, cseresnye íév vagy málna ecsettel fes 
tettem a rajzolást. Kazinczy Ferencz.«

Ugyanazon helyen balra egy darabka pa­
píron sajátkezű Írással: Keresztedet viseld tisz­
telettel, s a Gondviselésbe bízva. Nincs senki 
kereszt nélkül, s a zúgolódás nem használ, s 
még ingerli a fájdalmat, s a szenvedőt meg- 
alacsonyitja. Ne csüggedj el nemes szenvedő ! 
Isten ott vigasztal meg, ahol nem várod. O 
tudja mit teszen, te nem tudod Áldás rajtad 
kedves leányom. Martz 27. 1820.«

A baloldali ereklye asztal felett áll a szin- 
nyomatu nagy kép : »Kisfaludy Károly fogad­
tatása Kazinczy F. által. A képen balra, szélen 
Fenyéry, tovább jobbra Helmezy, Bajza, Kisfaludy 
Károly kezetfogva vele középen Kazinczy F. 
Kettőjük közt Toldy, Kazinczy-tól jobbra ülő­
helyzetben Szemcréné, Bártfayné, Vörösmarty, 
Szemere Pál, Bártfay, legszélén jobbra ül Kiss 
Károly.

Áz ajtótól balra három koszorú fehér-, 
balra is három, kettő fehér- egy ibolyaszinü 
szallaggal s aranybetü feliratokkal.

Az ünnepélyre gyülteket üdvözölte Becske 
Bálint pénzügyigazgató, Kazinczy Ferenc uno­
kája, galambősz férfiú, a magy. tud. akadémia 
képviselője, hivatkozván rövid, de tartalmas 
beszédében a mai ünnep különös fontosságára, 
mivel tizenkét napja múlt száz éve annak, hogy 
az ünnepelt elfogatott, hóhérpallosra ítéltetett, 
de aztán királyi kegyelmezés utján betömlö 
cöztetett.

Ezután a sárospataki főiskolai énekkar mon 
dott alkalmi megnyitó éneket Pásztor Samu 
zenetanár és karnagya vezetése alatt. Szép 
dallam, szabatosan és nemes érzéssel előadva. 
Majd Finkey József jogtanár, főiskolai igazgató 
megnyitotta az ünnepélyt költői lendeletü be­
szédével. Követte ezt a sárospataki tanító ké- 
pezde szép és szabatos éneke s következett a 

I tulajdonkepeni ünnepi beszéd Hódossy Béla 
spataki képezdei zenetanár áltál olvasva, mely 
Kazinczy egész munkássága, élete minden vi­
szonyai kimerítő tárgyalásával a figyelmet 
mindvégig lekötötte. Alkalmi ódáját már az 
eső által beszorítva, a mauzuleumban szavalta 
el Janka Károly IV. éves theologus.*) Itt tör­
tént az akadémia által adott pályadijak kiosz­
tása is. Az első dijjat — 10 arany — nyerte 
Nagy Béla, sptaki I. éves theologus, értekezés­
sel Kazinczy F. életéről; a másodikat 5 
arany -— Zombory Andor VIII. oszt. gimná- 
zista, a harmadikat szintén 5 arany, Majoros 
Endre III. éves spataki állami képezdész, az 
utolsók mint intézeteik legszorgalmasabb ma­
gyar irodalom tanulói. Az első két dijjat a 
kollégium növendékeinek kiadta dr. Finkey 
J. igazgató; a harmadikat az allami tanító-

képezde igazgatója Dezső Lajos, mindenik lel­
kes buzdító beszéd kíséretében.

Sajnos, hogy a szakadó eső által szétza­
vart muzsa-fiak összcszedhetők nem voltak s 
emiatt a programm után következő éneklés, 
melyet a képezdei énnekkar adott volna elő, 
elmaradt. A hallgató közönség nagy megosz­
lása miatt el kellett maradnia Dezső Lajos 
állami képezdei igazgató zárbeszédének s a 
főisk. énekkar záróénekének, mind oly kiegé­
szítő részei a fenkölt ünnepélynek, melyekre 
az eső által magát megzavartatni nem enge­
dett s még ott maradit rész óhajtással vára­
kozott.

A s. á.-újhelyi piarista gimnázium, mely­
nek részére az akadémia egy negyedik dijjat 
rendelt: az ünnepélyről most egészen hiányzott.

Lásd az alkalmi ódát az „Örálló“ tárcájában.

szívnek: de hát ez nem tudomány, ez nem 
tudományos fejtegetés ; nem a dialektika, ha­
nem a hit olaj ágával kezében forgolódik, úgy 
hogy egy olyan olvasóra, a k. nincsen áthatva 
ezektől az eszméktől - akár mert nem keresz­
tyén, akár mert keresztyén ugyan, de másként 
tiszteli Jézust, másban látja a keresztyénség üd­
vözítő erejét, másként tekinti az életet - arra 
c fejtegetéseknek vagy nincs hatásuk, vagy 
csak nagyon mérsékelt ahhoz a nagy erőfeszí­
téshez képest, mit szerző kilejt. És én nem 
átallom kimondani, hogy én magam is ez utób­
biak közé tartozom : gyönyörködöm az író izzó 
hevében, magasra csapkodó lángjában, itt ott 
megragad egy szép hasonlata, velős mondása, 
szellemes párhuzama, nemes gondolata ... de 
tartósan nem tud lebilincselni. Lelkemct nem 
bírja meghódítani. Lehet, hogy ebben része 
v-u a/ c ső csalódásnak is, ama nagy remé­
nyek meghiúsultának, melyekkel c mu olvasá-
"y. fogtam de válóbbszinű. hogy lelkemnek
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nlLík 'egymásra, Je egymásért lelkesedni nem

tudunk. uiási ya cgészcn helyes: a ter­
mészet egy őszhang s ennélfogva az ember 
mindennemű
lemi viszonyában hozzaja tartozik , Jcsc“cdé. 
lószinütlen, hogy a szel eim e clkü-sénck, fejlődésének és éieténckfoUéclc cku 
lüníthetők a természeti embereitől. De mindjárt 
ez elvnek első alkalmazása, a mintáz azigé^ 
roü sarkkövét képező Biogenesis című

jezetben történik, nem mondható egészen sze­
rencsésnek. E fejezet physikai alaptétele az, 
hogy csak élőtől származhatott és származhatik 
élet, ellentétben a spontán generatio tanával 
mely azt állítja, hogy az élet önmagától is elő­
állhatott, kifejlődhetett a földön. E physikai 
alaptörvényt Drummond a kegyelem világára 
is alkalmazza azt állítván, hogy itt se érvényes 
a spontán generatio elmélete, mely azt tartja, 
hogy az ember fokonkint jobbá és jobbá lehet, 
mígnem a fejlődés folyamata közben eléri a 
vallásos életnek azt a fokát, melyet szellemi 

I életnek nevezünk, hanem itt is érvényes a bi­
ogenesis elmélete, mely az újjászületés tanát 
tanítja, vagyis, hogy a szellemi élet az élő szcl- 

I lem ajándéka ; nem várható, hogy az ember 
jobbá és jobbá lévén az örök életet kiérdemelje, 
hanem új teremtmény az, mely felülről született 
(33, 34. 1.) A biogenesis törvényénél fogva az 
ásványvilág és a növény- vagy állatvilág közt 
az ásványra nézve athidalhatatlan ur van , a 
szervetlen világ és az élő világ közt gát emel­
kedik, melyen" amaz át nem törhet. A holt 
parány csak úgy lehet élővé, ha valamely élő 
lény lenyúl érte a holt világba; ez érintkezés 

i nélkül örökre a szervetlen sphérában marad. 
Ennek megfelelő tünemény a szellemi világban 
is van ; a természeti világból a szellemi világba 
vezető ösvény a természeti előtt el van 
zárva. A mily zárt ajtó van szervetlen és 
szerves közt, époly zárt ajtó van természéti 
(psychikus)és szellemi (pneumatikus) közt ; em­
ber föl nem nyithatja azt (35—37 1.).

(Folytatása kuv.)

Egyébiránt az ünnepélyen megjelent, a 
kegyelet adóját elhozott egész közönség épen 
nem volt nagy számú; s mind S.-A.-Ujhely, 
mind a vidék népe, polgársága és intelligen­
ciája távollétével lett feltűnő annyira, hogy a 
kegyeletes lelkek megütközve kérdezték : nincs-e 
már ennek az ünnepélynek oly nagy jelentő­
sége ; s e megyére nem oly megtisztelő-e 
hogy keblében nyugosznak a nagy reformátor 
hamvai ? . . . hogy oly kevesen jelennek meg 
az évi nagy ünnepen, e sz, helyen 1 Talán uj 
rázkódás kellene e hazában s e nemzetre nézve, 
hogy felkelne apáthiájából s érdeme szerint 
újra megbecsülni tdná — nagy fiát, érdemei­
nek nagy jelentőségét, nevének emlékét ? 1 . . . 
Igaz, hogy a nagy eső megzavarta az ünne­
pély lefolyását, de mikor kezdetét vette, még 
nem volt eső s reményleni lehetett, hogy nem 
is lesz. Ez tehát nem menti ki a távolmaradást.

Hála az akadémiának, hogy a sokat szen­
vedett, küzdött nagy férfiúnak emelt emlék­
csarnokot és a környező tágas kertet híven 
gondoztatja, teljes díszben tartja; s az ünne­
pélyt a kitűzött jutalómdijjak által különösen 
az ifjúságra serkentővé és örömteljessé teszi.

Elismerés a sárospataki főiskola és állami 
képezde igazgatósága, tanárikara s egész ifjú­
ságának, hogy nemcsak mégjelenésükkel, ha­
nem közreműködésükkel is az ünnepélyt a 
szó teljes értelmében ki- és fentartják; mely 
által, ha ezen alkalom nem volna is évenként 
más, mint amivé lenni készül: — a sárospataki 
két intézet kegyelet ünnepélye a halhatatlan Ka­
zinczy emlékére szentelt buesujárás : — dicsérete, 
üdve és tisztessége maradna a spataki intéze­
teknek akkor is ; s csak arról tenne örvende­
tes tanúbizonyságot, hogy azok a dicső inté­
zetek, azokuak tanárai, ifjúsága mindig áttudták 
érezni azt, ami a magyar nemzetet nemesen 
és jótékonyan érdeki, tudtak lelkesülni tevé­
keny életet élt nagy fiai emlékéért, hogy ezen 
érdeklődés és lelkesedés által magukat is, má­
sokat is a hazai és nemzeti közérdek szerinti 
életben megtartsák s növeljék. Ez Ifjúságnak, 
csak ennek nincs rósz idő, nincs iáradság; 
nem érzi az, még az ellátás hiányában jelent­
kező éhséget sem, ezt táplálja a szent emlé­
kezés, a szent kegyelet. Boldog kor, boldogító 
viszonyok 1 11
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EGYHÁZI ÉLET.
Római távirat szerint gf Rcvertera osztr.- 

magyar nagykövet Ferenc-József király nevé­
ben a ruthen kollégium alapítására a pápának 
nagy összeget küldött.

Luther szobrát berlini távirat szerint a 
»Neuer Markt«-on leleplezték. A szobor-bizott­
ság nevében Schröder tanácsos intézet beszé­
det Frigyes-Lipót herceghez, ki a császárt 
képviselte.

Khinában a miszsziók ellen pusztító tá­
madás intézteiéit. Kiasing és Satoan telepek 
clpusztittattak. A hivatalnokok közbelépni nem 
akartak. Csung-Fuban az üldözöttek a város­
házán menedéket találtak. A megtámadásért 
való felelősség Liu alkirályt terheli. Valóban 
Khinában ázsiai állapotok vannak.

TANÜGY.
Az északkeleti tanító-testületek kis­

dedóvó szakosztálya f. hó 3-án alakult meg 
Munkácson, a mintegy 150 testületi tag jelen­
létében. A 2-án érkező vendégeket Cseh Lajos
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polgármester szép beszéddel fogadta, melyre 
Láng Mihály eperjesi óvóképző igazgatója vá­
laszolt. Az nap estve a »Csillag-szálló* nagy­
termében ismerkedő estély volt. Az alakuló 
ülés Dapsi Pál korelnök elnöklete alatt az ál­
lami iskolában volt s melyet az eperjesi nö­
vendékekből alakult kórus éneke nyitott meg. 
Az alapszabályok megállapítása után elnökké 
Láng-ot választották, ki székét azonnal el is 
fogadta egy nagyszabású előadással, melyet a 
nagy beszéd gyakorlásának főbb elveiről tar­
tott. A nagyhatású székfoglaló után, még ha­
sonló szövetkezetek alakítására felhívtak a test­
vér-egyesületeket is, az ország minden vidéké­
ből s a nagy lelkesedéssel végzett munka után 
elhagyták a tanácskozás termét, hogy a nagy 
banketten újra találkozzanak. Örömmel adunk 
hirt olvasóinknak e megalakulásról és szivünk 
mélyéből kívánunk sikert a buzgó munkához!

Az erdélyi ev. kollégiumok tanárai­
nak is a napokban május 29-én volt kerületi 
értekezletük Szászvároson 1863 óta, az egyház- 
kerület jóváhagyása mellett évről-évre, de már 
más helyeken szoktak tartani ily tan.icskozá 
sokat. A nagy tudományu főur, Kuun Géza gr. 
dr. tartotta ezúttal a megnyitó beszédet, mely 
hosszasan és mélyrehatóan a középiskolák hi­
vatásáról értekezett. Utána Simon Ferenc, szász­
városi igazgató olvasott fel egy szintén tartal­
mas beszédet, melyben különösen azon kü­
lönbséget hangsúlyozza, mely a ref. és az 
állami tanintézetek közt fenn áll, ez utóbbiak 
bürokratikus elzárkózottsága miatt. A prot. 
tanáraz iskolát második családnak tekinti; 
tanítvány és tanár között a legközelebbi, leg- 
bizalmas viszony áll fenn. Ez az egyedül helyes 
paedagogia, részünkről csak azt adjuk hozzá, 
vajha minden intézetünkre s minden tanárra 
álló igazságot mondott volna ki Simon igaz­
gató. — Aztán a helybeli gimnázium történe­
tét ismertette, statisztikai kimutatással világo­
sítva meg helyzetét máról és a közelmúltból. 
Majd Varga Ottó Magyarország története felett 
mondta el megjegyzéseit. Makkay Domokos 
enyedi tanár és Váró Ferenc értekezett a mil- 
lénniumi értesítőkről. A második napon a ke­
rületi gyámintézet ügyében folyt a tanácskozás, 
melyet jelen alakjában már feltarthatlannak 
jelentették ki, tekintettel az állami nyudijra. 
Harmadik napon V.-Hunyadra tettek tanulsá­
gos kirándúlást.

A debreceni ev. ref. egyház. Debre­
cen szab. kir. város és a tiszántúli ev. ref. 
egyh. kerület támogatásával fentartott felsóbb- 
s az ezzel kapcsolatos elemi leányiskolájában 
az 1894/5. iskolai évet bezár® vizsgálatok jú­
nius hó 19—26-káig tartatnak. És pedig az 
elemi iskolában 19 én I. 11-ik osztályé, 20-án 
III. IV-iké; felsőbb leányiskolában osztály sor- 
rendszerint alólról kezdve 21—26-ig. Magán­
tanulók magánvizsgála 27 és 28. leend.

Érettségi vizsgálatok. A kassai pré- 
montrei főgimnáziumban már véget értek az 
érettségi vizsgálatok. Az érettségre jelentkezett 
27 ifjú közül jelesen érett lett kettő, még pe­
dig Farkas Gyula és Mcskó Sándor, jó érett 3. 
egyszerűen érett 18, szeptemberre pót érett­
ségire utasittatott 2 ifjú,

Nagy-Szebenből írja levelezőnk : A hely­
beli állami főgimnáziumnál f. hó 6., 7, és 8-ik 
napján nsgs. Elérches József főigazgató ur el­
nöklete alatt 22 tanulóval megejtett szóbeli 
érettségi vizsgálatnak az eredménye a követ­
kező: 3 jeles, 5 jó, II elégséges, 2 elégtelen 
(i —I tárgyból) 1 elégtelen több tárgyból. — 
Ezenkívül 4 ifjú már az írásbelin megbukván, 
a szóbelihez nem is bocsáttatott.

Mathematikai és physikai versenyt 
tart a mathem. és phys. társulat a nevezett 
tudományok iránt való nagyobb érdeklődés 
felkeltése czéljaból szeptember közepe táján 
Budapesten és Kolozsvárott. Első dij száz, a 
második ötven korona, s menete a következő 
lesz: A versenyre jelentkezők a kitűzött he­
lyen s időben összejönnek, ahol a társulat bi­
zottsága az elnök pecsétjével lezárt borítékból 
a tételeket kiveszi és felolvassa. A tételek a 
középiskolai tananyag köréből lesznek s kidol­
gozásuk külön tanulmányt nem követel. Kidol­
gozásra négy órai időt ad a bizottság s a 
versenyző bármilyen könyvet vagy jegyzetet 
használhat. Versenyre szept. 8-ig lehet a tár­
sulat ügyvivő titkáránál jelentkezni, egyszerű 
levélben, oly módon, hogy az illető megnevezi 
a tanintézetet, melyben az érettségi vizsgálatot 
letette s kijelenti, hogy Budapesten vagy Ko­

lozsvárott akar-e versenyezni. Egy levélben 
többen is jelentkezhetnek közösen ; de szüksé­
ges, hogy mindenki pontosan megírja a címet, 
mely alatt szept. 10 ike táján a versenyre a 
meghívót megküldjék. A versenyző igazolásul 
érettségi bizonyítványát, vagy annak hiteles 
másolatát tartozik a versenyre magával vinni, 

Kosztin Péter aradmegyei Moroda köz­
ségi derék roman tanítónak aligha el nem megy 
kedve a községi dalárdának tnagyarcllennes 
dalokra való tovább tanításától. Varjassy Ár­
pád tanfelügyelő ugyanis Aradmegye közig, 
bizotts. gyűlésén azon határozatot eszközölte 
ki, hogy állandó felügyelet alatt tartassák s ha 
az eset ismétlődnék, legszigorúbb eljárás legyen 
ellene foganatosítva, az esetről jelentés tétes­
sék a minisztériumnak, valamint felettes egy­
házi hatóságának is, s ettől kéressék elmozdít- 
tatása. Az esetre vonatkozó összes iratokat 
pedig átteszik a kir. ügyészséghez, hogy az a 
magyar állameszme ellen való izgatás címen 
indítsa meg az eljárást. Hát ha a t. tanító ur 
akár feltűnni akart, akár konfesszorrá lenni — 
megnyeri; csakhogy az oláh liga pénze apa­
dóban van.
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IRODALOM, MŰVÉSZET

Az akadémia I-ső osztálya legközelebb 
tartott ülésében Gyulai Pál olvasta fel Imre 
Sándor akad. rendes tag ily cimü irodalom 
történeti tanulmányát ■ »Kazinczy Ferenc iskola 
inspektorsága.« Több becses adatok közt festi 
azt az ellenszenvet is, melyet a »hazafiak« ta­
núsítottak mindazok iránt, kik II. József né- 
metesitő tanrendszerének szolgálatában állottak. 
Kiterjedt ezen akkor felfogás szerinti gyanúsí­
tásra í. hó 12-én tartott széphalmi »Kazinczy 
ünnepélyen« tartott emlékbeszédében Hodossy 
sárospataki képezdei tanár is, az ünnepelt nagy 
férfiú áldott emlékétől lelkesülten s meggyő­
zően kimutatva, hogy Kazinczyt iskola-inspek- 
torságában a hazai tanügy iránti forró érde­
keltség vezette s a méltatlan gyanúsítást fé­
nyesen megcáfolta a nemzeti nyelv újra te­
remtésében kifejtett hasonlithatlan szorgalma, 
áldozata és maradandó becsű sikere ; megcá­
folta azon tragikus sorsa is, mely szerint 
Kazinczy a nemzeti ügy és szabad eszmék 
harcosa 1795-ben hóhérpallosra itéltetettt s 
csak kir. kegyelem utján lett, mint politikai 
elitéit, 2387 napig tartó hosszú idő alatt, az 
osztr. börtönök rabjával Tempora mutantur.

„De codicia Telekiani Latinitate 
Dissertatio.* Scripsit Rudolphus Hazslinszky 
doctor philos Eperjesini. Litter is Arpadii Kosch 
MCCCXCV. Ily című füzet jelent meg az eper­
jesi kollégium fiatal tanárától, dr. Hazslinszky 
Rezsőtől, mely a gr. Teleky József »Hunyadyak 
kora“ művének X, XI, XII. kötetében fog­
lalt Teleky-codex latinságával foglalkozik. E 
kis füzet élénk világot vet a középkori ma­
gyarországi latin nyelvre s érdekes adalék meg­
értésére. Nemcsak a nyelvész, de a jogász is 
kitűnő hasznát veheti. Érdekes kifejezések van­
nak benne, pl. burgum (Burg), capecis capetiae 
(kepe), credenzia (fides), dlca (rovatos adó) fal- 
conarius (Falkenier), gravinen (gravamen), ioba- 
gio laycalis (laicus), lotones (lot), palatinissa, 
pedagium (peage), sedria (sedes dommalis), va­
dium (legeltetési dij stb.)

Óhajtjuk, hogy a fiatal tudós ez irányú 
tanulmányait folytassa >utjaliquando glossarium 
hujus aetatis ex Hungaricis monument!s in 
unum corpus redigi possit.«

ÚJDONSÁGOK.
Nemeslelkü adomány. Gróf Schönborn 

Bucheim Ervinné, szül. Trautmansdorf grófnő, 
ki a fehér kereszt-egyletben Stefánia trónörö­
kösné beregi védnöknői helyettese, a termé­
szet szépségeiben bővelkedő kies helyen, Mun­
kács közelében, a vasúti állomást képező 
Frigycsfalván egy szép nagy telepet enged át 
a fehér-kercszt-egylct javára. Az adományozó 
grófnő óhaja, hogy a fehér-kereszt e telepe a 
szünidei gyermektelep helyéül is szolgáljon, 
hogy pedig a frigycsfalvi telep épületeinek 
elkészültéig is ezen óhaj érvényesíthető legyen, 
a grófné a Munkácshoz szintén egészen közel 
fekvő Iványi vasas-fürdőnek uj bérházát és 
ehez a park használatát engedi át a folyó évre 
az üdülő gyermekek számára.

Oróf Andrássy Dónei a jótékonyság 
terének felkutatásában fáradhattam közlésében 
kifogyhatlan főur ismét, s most a kassai, deb­
receni, keszthelyi és kolosmonostori gazdasági 
tanintézetek által kiosztandó ösztöndíj össze­
geket 10 évre 200—200 ftjával kiutalta. Ilyen 
ösztöndíjban részesített egy tanitó-képző inté­
zetet is. Ahol ily lclkimagasságba helyezte az 
isteni kegyelem a földi javakat, jó helyre tette, 
mert azok onnan mint áldásos eső terméke­
nyítve hullanak alá. Ilyenekben keressék és 
találják dicsőségüket fő uraink, ily egyesitő s 
általánosan áldott jótékonyságban, nem a szét­
bontó áldatlan középkori fanatizmus dísztelen 
megnyilatkozásaiban.

A nagyváradi tornaversenyen Nagy- 
Enyednek ítélt ezüst koszorúért a temesvá­
riak ugyancsak lamentálnak s ami alig helye­
selhető, a temesvári főgimnáziumi tanárok is 
beleegyelcdnek e tulvitt és követelő ambíció 
ügyébe, mely által részrehajlás látszatába kí­
vánják bemutatni a jurit, felvetvén a kérdést: 
Semmi áron sem volt az megtűrhető, hogy a te­
mesvári főgimnázium ugyanazon tanév végén 
másodszor győzze le azokat a tanintézeteket, 
melyek elől a tanév elején a kolozsvári torna­
versenynél már egyszer elvitte az első dijat. 
Ha az edző tornászat az irigység és tulvitt 
ambíció fellegével homályositani képes lenne 
az ifjúság lelkét: bizony az nem lenne jó ered­
mény s a tanár urak e tekintetben aligha 
helyes pedagógiai elv szerint járnak a vezeté­
sük alatt levő ifjúság érdekében. Talán jobb 
lenne buzdítani, hogy előre . . . máskor vissza­
hódítjátok dicsőségtöket, ha az az önérzeten 
kívül, ezüst koszorú elnyerésétől is feltételezve 
van.

A debreczeni nagy templom előtti 
artézi kútnak szánt már ÍOOOO ftba került 
kut-müből még is lesz hát valami közönséges 
szivattyús kqt, még ráfordítandó mintegy 4340 
ft költséggel. A 730 méternyire lebocsátott 
cső átvágása sikerült, s az ottani homok és 
föveny-rétegből 24 órára számítva 324,ti 15 liter 
jó — 13. 2 R. fok viz kerül ki.

A királytsértö Szemnecz Emil ügyé­
ben a székesfehérvári dandár tiszti becsületbi- 
rósága által hozott határozat, melyszerint be­
csület-bírósági eljárásra szükség nincs, megsem- 
misittetettt s uj eljárás folyamatbatétele rendel­
tetett el.

Az oláh lapok az E. M. K. E. székely­
udvari közgyűlésével foglalkozva, abban az 
oláhok legveszedelmesebb ellenségei s annak 
tovább fejlődése és erősödésétől féltik eddig 
hazaellenes működésük sikerét; egyszersmind 
erélyességre izgatnak, hogy a lcgkétségbecset- 
tebb kísérleteket megtegyék megszerzésükre. 
Az ily kijelentés, midőn az E. M. K. E-et 
munkálkodásának magaslatán mutatja be, meg 
is győz minket afelől, hogy az E. M. K.E. 
jövőben foytonosan erősödve, megfelelend a 
hozzákötött magas és magasztos honfiúi vára­
kozásnak.

Az állami anyakönyvvezetésre egye­
lőre húsz anyakönyv felügyelőt fognak kine­
vezni VII. és VIII rangosztályba sorozva, s 
600 ft utazási pótlékkal. Jövőre aztán számuk 
szaporittatik. A betöltés pályázat utján történik, 
s kvalifikációhoz jogvégzettség s az adminiszt- 
ratio ismerete követeltetik, de a kinevezendők 
hivatalfoglalás előtt elméleti és gyakorlati tan­
folyamot végeznek a belügyminisztériumban, 
hogy kerületükben az anyakönyvvezetőket az 
anyakönyvek vezetésére elméletbcnés gyakor­
latban beoktassák.

Hogy művészi darabok megbirálá- 
sában mennyire megbízhatók a hivatalos be­
csüsök : megmutatja az a hivatalos becslés, 
mely legközelebb Bécsben történt egy pénz­
zavarában képtárát 50000 ftért zálogba tett 
miivész tulajdonával. A hitelező ugyanis, nem 
tudván a művész a zálogösszeget visszafizetni, 
clárvcrczési célból a képtárt hivatalosan felbc- 
csültcttc, s értékeltetett 4675 ftra a műreme­
kekből álló legalább 200 ezer ltot érő képtár, 
s ebben, hogy többet 11c említsünk, Murilló 
képe 20 ftra. A művész-tulajdonos, bár osztr. 
törvény szerint hiv. becslés ellen nem lehet 
felebbezni — felebbezett, s a legfelsőbb törvény 
helyt adott kérelmének, a hiv. becslést meg­
semmisítette, s szakértők kiküldését rendelte el.

A Tribuna, oláh lap, melynek már szűk 
volt izgatásra a magyar korona területe, kezdett 
beavatkozni Románia bel ügyei be, s az ottani 
politikai pártok küzdelmeiben résztvenni. Nem



tetszik ez a beavatkozás a román lapok­
nak, s megleckézteti különösen a »Románul< s 
odautasitja, hogy csak a magyarországi ügyekre 
fordítsa egész tevékenységét.

Halálozás. Gonda Balázs a bereeli ev. 
ref egyház érdemekben gazdag lelkésze 72 
éves korában, áldásos lelkész! működésének 
40. évében hosszas szenvedés után elhunyt. 
Áldás emlékére 1

Millenniumi bélyeget, melyen »Árpád 
emeltetése« lesz feltüntetve — bocsát ki az 
ezredéves kiállítás tartamára, a keresked. mi­
nisztérium. Az eszme nem uj, de jó.

A budai daloskör Kassa látogatására a 
Felsőmagyarország június 8-iki vezércikke 
»Hozott Isten!* lelkesült fogadtatásról tanús­
kodik, mely méltó azon áldozatkészséghez, me­
lyet céljául kitűzött: hogy felépíteni segítse a 
> felső magyarországi múzeumot, a Rákóczyak 
Bethlenek és Bocskayak magyar nemzeti ér­
zelmektől hévül ő szabadságért lelkesülő vá­
rosában !

A rákospalotai gyógytárba betörés 
történt 9-iki éjjel ; de csak egy bőrtáskát, mely 
ben kifizetlen receptek voltak, vittek el. Az 
elsurranó két alakra a rendőr kétszer rálőtt, 
de nem talált. Az álmából felkelt gyógy­
szertáros maga ment a rablók után, nem 
sikertelenül mert a táskát a mezőn meg­
találta ; de mcl ette közvetlenül egy teljesen 
jó karban levő postás zubbonyt és hozzávaló 
nadrágot, s a zubbony zsebében egy darabka 
papirost, melyre ceruzával egy postás neve 
volt irva. A vizsgálatot megindították. Annak 
folytán alig ha ki nem derül, hogy az a postás­
ruha s a papirjegyzet csak a vizsgálat félreve­
zetésére volt szánva, elég aljason a sztrájkoló 
postások bcfeketitésérc, de elég ügyetlenül, 
mert a vizsgálatot félrevezetni nem alkalmas.

A nagyenyedi diákok Debrecenben 
Csokonai szobrát június 8-án este ’(„G órakor 
koszoruzták meg, s azon este 10 óra 40 perc­
kor Debrecenből elutaztak.

Ügyvédek eldorádója Angliában van, 
hol Sir Russel jövedelme felhág évenként 
20,000 fontra (300000 forint); igy sir Richard 
Webster és Sir Eduard Clarke-é is. James, 
Tinlay, Murphy hírneves ügyvédek megkeres­
nek 15—20 ezer fontot. Hogy azonban itt is 
a tehetség és szorgalomtól feltétcleztetik az 

ügyvédi kereset, mutatja az, hogy ott is vannak 
ügyvédek, kiknek keresete évenként alig rúg 
40 fontra.

Debrecen III. kér. képviselőválasz­
tása iránt mily nagy az érdeklődés vidékek ré­
széről is : bizonyítja az, hogy dr. Bakonyi Samu 
függetlenpárti jelölt f. hó 19-én 1).111 órakor a 
városház udvarán tartott program mbeszéde 
meghallgatására a h.-böszürményi elvtársak is 
15 ^tagból álló képviseletet küldtek. A nagy 
érdekkel várt képviselőválasztás jun. 12-én volt.

Debrecen városának ismét vendégei van­
nak. A Selmecbányái kir. erdészeti akadémia 
tizenhét harmadéves hallgatója négy tanár ve­
zetése alatt érkezett oda f. hó 9-én. Innen a 
nagybányai és máramarosi allami erdészet ta­
nulmányozására mennek tovább. Utjok jun.
23-ig tart.

Hamis tanúskodást üzletszerűen uzó 
banda fedeztetett fel NagyHalmdgyon. Elveszik, 
vegyék is el legszigorúbb büntetésüket; mert 
valóban az eskü szentségének semmibe vétele 
annyira eláradt hazánk sok részében, hogy 
nem szövetkezetképen űzve ugyan, de 3—4 
frtért könnyen lehet hamis tanút fogadni, mely 
által úgy az egyházi, mint a polgári bíróság 
számtalanszor félrevezettetik az igazság útjáról.

Eichlinger Gusztáv, Rothzicgel gyil­
kosa halálbüntetését a király kegyelme meg­
változtatván. A legfelsőbb törvényszék a vart 
húsz év helyett éleghosszigtartó börtönre ítélte. 
Kegyetlen kegyelem, melyben csak annyi re 
ménycsillám ad vigaszt . . . hátha mégis ! Bűn- 
tetését a steini fogházban szenvedi.

Iszonyú brutalitás. A műveltség és 
humanitás meggyalázása történt a clermont. 
tébolydában, hol az ápolók egy Muntre nevű 
szerencsétlen őrültet, mert deliriumában vona­
kodott bevenni a rendelt gyógyszert, halálra 
verték, úgy hogy harmad napra meghalt. A 
boncolás kiderítette, hogy mellkasát a bot 
ütések összetörték.

Amerikai magyar protestánsok
Tudva van, hogy Amerikában nagy szánni — 
00 —70000 magyar prot. él, kiknek lelki még­
és összetartása az anyaország püspökei külö­

nösen a tiszántúli gondoskodásának tárgya. 
Az újabb időben valóban ,történt érdekükben 
valami s több reform, egyház keletkezett, mik 
közt a clevelandi I larsányi Sándor missz. lelkész 
vezetése alatt kivaló virágzásnak örvend. Pász­
tori levelet is kaptak már Kiss Áron püspök­
től, mely köztük jó hatású, hanem viszonzásra 
serkentő is volt. A főpásztori levélben érintett 
célra, a debreceni prot egyetemre fentnevezett 
egyház 100, lelkész is 100 irtot küldtek, egy­
szersmind szándékuk az egyetem érdekének az 
»Egyesült államok« egész területén lakó ma­
gyar protestánsokat megnyerni.

Ritkán akad oláh testvéreink közt a 
magyarnyelv megtanulásáért oy buzgó, mint 
Opreán tcmesmesmegyei jezniczi tanító, ki a 
.„..ír nyáron a hódmező-vásárhelyi magyar-múlt 0 ----------- , o-
nyelvi póttanfolyamban részesülvén, most is 
mét visszakivánkozik, hogy a magyarnyelvben 
magát egészen begyakorolhassa. Evégett folya­
modott a városi hatósághoz, hogy a nyári szün­
idő alatt alkalmazza irnoki munkára Nem lévén 
ilyen hely betöltendő a városnál, valamely 
magánvállalatnál fogják alkalmazni, hogy haza­
fias céljának valósításától el ne máradjon.

A kolozsvári egyetem rektorává 
Martin Lajos dr., a lebegő szárnyak szerkesz­
tésével a repülő gép problémája megoldására 
törekvő s erről Budapesten felolvasást is tar­
tott tudós tanár választott.

Dobó Sándor h.-böszörményi tanító és 
szerkesztő »A magyar tanítók és népoktatás­
ügy helyzete« cim alatt röpiratot adott terje­
delme 14-0 lap. Hangja bátor és független ér­
zésű emberé Ára 80 kr., melynek előre be 
küldése esetében a munka bérmentve küldetik

Gottessegen bányában a tűz még mindig 
pusztít. Eddig 25 halottat vontak felszínre. A 
katasztrófát a szélkamra áttörése folytán fel 
robbant gázok okozták.

A Resicai bányamunkások között 
lázongással összekötött sztrájk ütött ki. Az 
igazgatóság katonaságot kért s nyert a temes­
vári hadtest parancsnokságtól a lázongó mun­
kások mcglékezésére.

Életmentő hordár. A lugosi pályáiul 
varba berobogó vonatról — mielőtt megállóit 
volna — leakart szállani Pattyánszki Elek volt 
főispán neje, hogy mielőbb érjen a perronon 
rávárakozó férjéhez; de a lépcsőn elsikolva a 
vasúti sínekre esett. Egy hordár odaugorva még 
jókor elrántotta a sínekről s átadta az eszmé­
letlen nőt a rémülettől dermedve álló férjének. 
A bátor életmentőt a közönség lelkes éljenzése 
jutalmazta.

Zaka Lajos a »Typographia« nyomdász 
szaklapban »Harminczhárom év* című cikkéért, 
melyben a Hodmező-Vásásárhelyi elítéltek 
számára könyöradomány gyűjtésére szólít fel
_a főügyész osztálygyülöletre izgatás, bűn
tettek felmagasztalását és bűntettesek feldicsé 
rését látván "’cikkében — a sajtó perbe fogatta 
A budapesti esküdtszék nem látott osztály 
elleni izgatás vétséget 6 szóval hat ellen, ellen 
ben bűntett feldicsérés vétségét megállapította 
8 szóval négy ellenében, melynél fogva az 
elsőbb vétség alól felmentetett, de az utolsóban 
marasztaltatva 20 havi fogságra Ítéltetett.

Názrullah khán a nemrég elhalt afghan 
emir fia fényes ebéd alkalmával a City polgá­
rának avattatott, kinek többek közt az a ki­
tűnő kiváltsága is van, hogy nem foghatják cl, 
ha éjszaka idején ittasan találják a city kerüle­
tén, vagy még ha dorbézolásból jövet, botrányt 
csinál az utcán.

Radecky és Wimpfen marsallnak alléi 
denbergen levő kriptájának feltörését ismeretlen 
tettesek feltörni megkísértették; de tetten 
éretvén, semmit el nem vihettek ; sőt rémült 
futásukban egy társuk elesve, úgy vágta lejét 
egy fatörzsbe, hogy halva maradt. 
ftiWHiíiirííiíiP ÍTPiTlii'il" ma.^ia-Qa.aQ.gya^ffl

POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

Félhivatalos hang az uj külügymi 
Dísztérről. A »P. C.« kőnyomatos áradozó 
szavakban dicséri a Goluchovszky gr. és ma 
gyár delegáció közti kitűnő viszonyt. E kőnyo 
matos nyilatkozat értékéből nagyon sokat levon 
az a körülmény, hogy a P. C. közlései szerint 
Kalnoky is mindig a legforróbb viszonyban 
volt Wckerlévcl és Bánffyval, s Kálnoky intri­
káit s túlkapásait légből kapott koholmányai­

nak jelentette ki számtalanszor. Különbnn a 
P. C. említett kommünikéje igy szól : »Gróf 
Goluchovszky mint a »Pester Correspondenz*- 
cel magas hivatalos oldalról közük, már a ma­
gyar delegációban történt első bemutatkozása 
után meggyőződött arról, hogy a külügymi­
nisztérium vezetésére a magyar állam törvényes 
és irányadó befolyásának tényével szemben 
másrészt a magyar nemzet okos mértéktartása 
és diplomatikusan tapintatos politikai felfogása 
a legnagyobb előnynyel van a külügyminisz­
tériumra és a monarchia nemzetközi befolyá­
sára. Ezért örült is gróf Csoluchovszky annak 
hogy a magyar delegáció, mint a magyar par­
lament alkotmányos mandatáriusa, igazán lo­
vaglás, a külügyminiszter által különösen 
hálásan elismert szeretetrcméltósággal könnyíti 
meg nehéz hivataloskodása kezdetét. De nem­
csak gróf Goluchowszky, hanem a legmagasabb 
udvari körök is különösen hálásak báró Bánffy 
miniszterelnök és a magyar delegáció vezető 
tagjai iránt, a miért a magyar kormány és a 
magyar parlament meghatalmazottjai, pártkü­
lönbség nélkül, okos maguktartása és áldozat­
kész állásfoglalásuk által Őfelsége és az osztrák 
magyar monarchia hatalmi befolyásának, az 
európai beke fentartásának és megerősítésének 
előnyére, a legbecsesebb és legnélkülözhetle- 
nebb szolgálatokat teszik. Valamint legfelsőbb 
helyen, úgy a boronának e tárgyban ismeretes 
nézeteivel teljes összhangban gróf Goluchowsky 
is már kinevezése előtt mindig hű maradt ama 
meggyőződéséhez, hogy az egész magyar nem­
zet hagyományos, igazán konzervátiv felfogása 
a monarchia mindicét államában, különösen 
megbízható és pártkülönbség nélkül rendszeres 
munka által elősegített módon a magyar ál­
lamban, mindig az egységes magyar állam 
szuverén tekintélye és hatalomteljessége párt- 
fogoltatik A szabatos és szerencsés forma, 
melylyel gróf Goluchowszky a hármas szövet­
ségről nyilatkozott, nemcsak a magyar kormány, 
hanem az ellenzéki delegátusok jogos tetszését 
is megnyerte. Joggal mondja gróf Goluchowsky 
és ebben találkozik az egész magyar nemzet 
rokonérző helyeslésével, hogy a tántorithatlan 
ragaszkodás a hármas szövetséghez nemcsak 
ki nem zárja a legjobb és legbarátságosabb 
viszonyt a többi hatalmakhoz, hanem ellenke­
zőleg, határozottan feltételezi ennek a minden 
irányban fentartott viszonynak az ápolását. Tö­
kéletesen megfelel ez a velünk csakis az eu­
rópai beke megóvása és biztos fentartása végett 
szövetkezett nagyhatalmak, Német- és Olasz­
ország céljainak. Részünkről a hármas szövet­
ségnek ezt a gróf Goluchowsky által kiváló 
diplomáciái ügyességgel a jövőre is kodifikált 
magyarázatát tartottuk mindig az egyedül he­
lyesnek és megegyez az a »Pester Correspon- 
denz« utján, magas hivatalos helyről nyert 
értesülések alapján a fővárosi, de különösen a 
_ békét mindig pártoló hazafias vidéki sajtó­
ban évek óta megjelent számos közleménynyel.

A hadügyminiszter költségvetése- A 
közös véderő szükségletét 1896-ra a kormány 
javaslata következőkép állapítja meg: a) Had­
sereg : Rendes kiadások: 122,215.000 frt -p 
8,734576. Rendkívüli szükséglet 14,389.659 frt 
-p 136.213 összesen 136,604.701 frt .p 3,577.363.

b). Hadi tengerészet: Rendes kiadások : 
10,464.060 frt -p 237.000. Rendkívüli szükség­
let: 3,117,200 frt -p 263.000. Összesen 13,581.260 
frt -p 590.000. E két összeghez még hozzászá­
mítandó a közös pénzügyminiszter javaslatában 
kimutatott összeg, c). Ä Bosznia és Hercego­
vinában és a Lim területén elhelyezett csapa­
tok többszükséglete : 3550.000 frt — 63.000 frt 
a három összeg tehát együtt véve : 150.744.961 
Irt vagyis négymillió 654 363 írttal több mint 
1895-ben.

Szatmárvármegye főispánjává Tolna­
megye eddigi alispánját Simoncsics Bélát ne­
vezték ki.

Debrecen III. kerületének, melynek man­
dátuma a szabadelvű Körösi Sándor elhunytá- 
val üresedett meg, képviselőjévé c hó 12-én a 
függetlenségi párt jelöltjével, dr. Bakonyi Samu 
ügyvéddel szemben dr. Kola Jánost, az ügyvédi 
kamara elnökét választották meg 193 szótöbb- 
séggel, t. i. 565 szavazattal 372 ellenében.

Az egri érsek felelete. Az »Egri egy­
házmegyei közlöny*-ben heves zsidóellenes tá­
madás jelent meg. Erre Samassa érsek azzal 
válaszolt, hogy az érseki uradalmak orvosává 
a zsidó Márkus Józsefet nevezte ki. Hát ez a 
felelet mindennél szebben mutalje be e köz-



tiszteletben részesülő főpap elfogulatlanságát s 
fenkölt jellemét. Vajha tanulnának e példából 
azok, kik fájdalom ! — hasonló kér. jellemmel 
nem bírnak.

DELEGÁCIÓK.
A magyar külügyi albizottság ülése.

Bées jun. 11 Tisza Kálmán elnök szívélyesen 
üdvözölvén gr. Goluchovszky Agenor közös 
külügyminisztert, kit a delegáció most tisztel­
het először, az ülést megnyitja.

Erre a külügyminiszter adta elÓ expozéját, 
melyben azt hangsúlyozta, hogy a külügymi­
nisztériumban történt személy változás által a 
külügyi politikában rendszer változás nem lesz, 
tehát törhetetlenül ragaszkodni fog a három 
európai központi hatalom békeszövetsége által 
létesített alaphoz, annyival is inkább, mert ez 
alap feltételét képezi a többi összes hatalmak­
hoz való legbarátságosabb viszonyunknak; 
végre ígérte, hogy Magyarország érdekeit is 
a legjobb lelkiismerete szerint fogja képviselni, 
mert azok szorosan szivéhez vannak nőve.

Ez expozé körül forgott aztán a tárgya­
lás nagy általánosságban minden vita és ellen­
zéki támadás nélkül. Szóltak még Apponyi 
Albert, Zichy Nándor, Keglevich István gró­
fok, továbbá Ábrányi Kornél, és rövid idő alatt 
a bizottság a külügyi költségvetést megszavazta 
részleteiben is.

Junius 12. Falk Miksa előadó terjeszti be 
jelentését, melyben kéri az albizottság nevében 
az országos bizottságot, hogy a külügyminisz 
teriumnak az 1896-iki költségvetését általános­
ságban a részletes tárgyalás alapjául fogadja 
el, mivel úgy a királytól, mint az uj külügy­
minisztertől a monarkiának az összes európai 
hatalmakkal való legbékésebb viszony fennállá­
sát lehetett hallani, már pedig mindkét államra 
kívánatos, hogy a béke állandósuljon s a kül 
ügyi kormány folytassa az eddigi utat. — Rö­
vid vita után az előadó által proponált bizott­
sági jelentés hitelesíttetett s Fáik Miksa és 
Tisza Kálmán elnök által aláíratott.

Ezzel az ülés befejeztetett.

KÖZGAZDASÁG.
Kertészeti kiállítás Kassán. Vettük 

a következő meghívót s értesítőt: A felsőma­
gyarországi kertészeti egyesület az I895-ik év 
szeptember havának 21. 22. és 23-ik napján a 
kassai m. kir. gazdasági tanintézet helyiségei­
ben virágvásárral és szakelőadásokkal egybe­
kötött általános kertészeti kiállítást rendez, 
melyre vonatkozólag az alább közölt szabály­
zatokra van szerencsénk becses figyelmét fel­
hívni s részvételre megkeresni, mellékelvén 
egyúttal 2 drb. bejelentési ivet oly kéréssel, 
hogy azokat kitöltve a > Felsőmagyarországi 
kertészeti egyesület titkári hivatalának, Kassa, 
fő-utca 84.< cim alatt visszaszármaztatni ke­
gyeskedjék. Kassa, 1895. május. A kiállítás 
rendező bizottsága.

1. A kiállítás szabályzata, A felsőmagyar­
országi kertészeti egyesület virágvásárral és 
szakelőadásokkal egybekötött — általános ker­
tészeti kiállítást rendez s idejéül az 1895. év 
szeptember havának 21, 22 és 23. napjait, he­
lyéül pedig a m. kir. gazdasági tanintézet he­
lyiségeit tűzi ki.

2. A kiállítás célja. A kiállítás célja: 
hazánk s különösen Felsőmagyarország kerté­
szetének összes ágait, viszonyait, állapotát, — 
a millenniumi kiállítás előkészítése céljából 
méltóan bemutatni.

3. A kiállítás tárgya. A kiállítás kiterjed 
a kert-gazdaság összes ágazataira, u. m. : mii- 
kertészet, konyha kertészet, gyümölcsészet, 
szőlőszet, méhészetre, az ezekhez szükséges 
eszközökre, s az ezekre vonatkozó irodalomra 
és pedig: I. Mükertészet. 1. Élővirágok (cse­
repekben ültetett virág, virág-szönyeg.) 2. Le­
vágott virágok (egyenként, csokrokban vagy 
koszorúkban kötve,) 3. Parkirozási és szőnyeg- 
ágy-tervek. II. Konyha kertészet. Mindennemű 
konyhakerti-termény, nyersen és konzervált 
állapotban. III. Gyümölcsészet. 1. Mindennemű 
gyümölcs friss és konzervált állapotban. 2. 
Gyümölcsfa-alanyok és oltványok. 3. Gyümölcs­
borok és bárlatok. IV. Szőlőszet. 1. Szőlő friss 
állapotban. 2. Szőlő vesszők és oltványok. V. 
1. Élő méhek. 2. Méh- és viasz-termények. 
3. Méhészeti eszközök. VI. Kertészeti eszkö­
zök, gépek, kertészeti bútorok. 1. Talajmivelés

gyepnyesés, öntözés, nemesítés, stb.-re alkalmas 
eszközök. 2. Mindennemű gyümölcs csomago­
lására alkalmas eszközök, készülékek, kosarak.
3. Gyümölcs feldolgozásához szükséges eszkö­
zök, aszalók, zuzók, sajtók, pároló gépek, rosták, 
stb. 4. Kerti bútorok, virágállványok, stb. VII, 
Tanszerek és irodalom. 1. A kertészet összes 
ágában megjelent könyvek, folyóiratok, lapok.
2. Hasznos és kártékony rovarok, gombák és 
egyéb betegségek mintái és rajzai.

4. Általános szabályok a kiállítandó tár­
gyakra nézve. A kiállítandó tárgyaknak a ki­
állító tulajdonát, termését, avagy készítését kell 
képezniök. A kiállítandó tárgyak elhelyezéséről 
a rendező bizottság gondoskodik s a kiállítók 
kötelesek magukat az ez iránti rendelkezésnek 
alávetni. A kiállítandó tárgyak elnevezéssel 
láttandók el s a kerti-terményeknél a helyes 
elnevezésre annyival is inkább súly fektetendő, 
mert ez bírálat tárgyát képezi, A növények 
öntözéséről és jókarban tartásáról vagy a ki­
állító gondoskodik saját közegei által, vagy 
pedig a rendező bizottság a kiállító költségére,

5. Eljárás a bejelentések körül. A bejelen­
tések az egyesület által adandó bejelentési 
iveken eszközölhetők s f. é. augusztus hó 31-ig 
az egyesület titkári hivatalához (Kassa, főutca 
84.) intézendők 2 példányban, melyek egyike 
mint a bejelentés elfogadását igazoló okmány, 
a kiállítónak visszaküldetik.

6. Térdijak. A kiállítandó tárgyakért térdij 
nem fizetendő.

7. A kiállítandó tárgyak csomagolása és 
elküldése. A kiállításra érkező tárgyak csoma­
golásával, el- és visszaküldésével járó költségek 
a kiállítót terhelik. A postán vagy vasúton 
érkező küldemények olvasható címlapon kö­
vetkezőleg cimzendők: »Kertészeti kiállítás«. 
Kassa, Gazd. tanintézet. A címlapon megjelö­
lendő a kiállító neve s a bejelentési iv száma. 
A postán vagy vasúton érkező tárgyak elkül­
déséről a kiállító neve s a bejelentési iv száma. 
A postán vagy vasúton érkező tárgyak elkül­
déséről a kiállító a titkári hivatalt levélileg 
tartozik értesíteni s a levélben a feladás napját 
és helyét közölni. Ezen küldeményeknek a 
vasúttól vagy póstától a kiállítás helyéig való 
szállításáról az egyesület gondoskodik a kiállító 
költségére. Rossz csomagolásból, helytelen cím­
zésből eredő következményekért az egyesület 
felelősséget nem vállal. A beküldés, illetve a 
kiállítás területére való érkezés határidejéül 
szeptember hó 19-ike tűzetik ki. Helybeli ki­
állítók tárgyaikat személyesen vagy megbízott­
juk által szolgáltatják át, a kiállítandó tárgyakról 
készített jegyzék kíséretében. A kiállítandó 
tárgyak szállítási díjkedvezményben való része­
sítése iránt az egyesület kérvényt intézett a 
kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur ő nagy­
méltóságához s erre vonatkozó határozat a 
kiállítóknak tudomására lesz hozva.

8. A kiállított tárgyak visszaküldése. A 
kiállított tárgyak visszaküldése, illetve az ezzel 
járó költségek a kiállítót terhelik ; kívánatra 
azonban ezt a rendező bizottság is eszközli, a 
költségek megtérítése mellett. A kiállított tár­
gyaknak elszállítási határidejéül szeptember hó 
26-ik napja tűzetik ki. Az ezen időn túl el nem 
szállított tárgyak az egyesület tulajdona gyanánt 
lesznek tekintve.

9. A kiállított tárgyak eladása. A kiállított 
tárgyak a kiállítás területén eladhatók, s ela­
dók kötelesek az eladott tárgyakért befolyó 
pénzösszeg 10%-át az egyesület pénztárába 
fizetni. Az eladást a kiállító maga eszközli. 
Eladott nagyobb tárgyaknak a kiállítás terü­
letéről való elszállítása csak a kiállítás bezá­
rása után eszközölhető ; kisebb tárgyak azonban 
azonnal elvihetők s eladók c tárgyakról iga­
zolványt állítanak ki, mely a kijárónál alkal­
mazott őrszemélyzetnek kívánatra előmutatandó.

10. Jury. Minden kiállító tárgya bírálat 
alá kerül s kitüntetésben részesülhet. A bíráló 
bizottság 7 csoportból s minden egyes csoport 
5 tagból áll; — tagjait a választmány előze­
tesen választja, s szükség esetén önmagát ki­
egészíti.

11. Kitüntetések. A kiállítók következő 
kitüntetésben részesíthetők; I. díszoklevél és 
pedig a) arany, b) ezüst, c) bronz. II. Tisztelet- 
dij. Kelt Kassán, 1895. évi május hó 12-én. 
Péchy Zsigmond, Abauj-Tornavármcgyc és 
Kassa sz. kir. város főispánja, egyesületi elnök. 
Gerlóczy Géza, gazd. {tanintézeti tanár, egyl.
titkár

Sátoralja-Ujhely, a »Zemplén« könyvnyomtató intézet

Debrecenben nagy mozgalom indult meg, 
ott létesítendő nemzetközi jellegű sertés vásár, 
sertéshizlaló-telcp és előleg kölcsönző részvény- 
társaság alapítása tárgyában. S ez most, midőn 
Kőbánya a vész által inficiálva van, nagyon 
időszerű mozgalom, mely sikerre vezethet.

A kolumbácsi legyek, habár nagy te­
rületre kiterjesztik is veszélyes látogatásaikat: 
mentes tőlök az ország nagyobb része. Nem 
ment azonban a földművelésre használt bar­
mokat tekintve, egész nyári sőt őszi munka­
időn át is a legyek, bögölyök, babócs, pócsik 
stb. néven ismeretes rovarok alkalmatlanságai­
tól. Talán, habár ezek fékezésére vannak föld- 
mivelőink előtt már ismeretes szerek, melyeket 
sikeresen alkalmaznak ; nem volna célszerűtlen 
ezek ellen is bcpróbálni a dévai állami állat­
orvos tapasztalata nyomán Miklós Ödön állam­
titkár által ajánlott 3 százalékos jodoíormos 
disznózsírral'! bekenést megpróbálni. Könnyeb­
ben előállítható, mint pl, a fojtva égetés után 
nyert kendermag-olaj. Csakhogy vigyázni kell, 
hogy az állatok a kenőcsöt egymásról le ne 
nyalják.

Szőlő gyökereztetéare. Svájci kísérletek 
szerint legalkalmasabb a homok és kötött füld- 
vegyülék. A tiszta homokban könnyen megered 
ugyan a szőlő, de gyenge hajtást ad. Lcgrosz- 
szabb szőlőgyokereztetésre a tiszta lápföld. A 
homokföld immunitásának elveszése a szőlő 
trágyázása miatt félelem tárgya eddigi kísérle­
tek szerint csak akkor lehetne, ha a homok 
nagyon tultrágyáztatnék, istálló vagy más trá­
gyával. Amennyiben azonban trágyánk meny- 
nyiségc ezen tultragyazást meg nem engedi . 
a homok immunitásának elveszésétől nincs 
mit tartani. Jó lesz azonban figyelemben tar­
tani, hogy gyakran, de egyszer-egyszer vék- 
nyan trágyáztassék.

HIRDETÉSEK.
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Gyomor
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és általánosan Ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság, gyomorgyengeség, bUzös lehelet, 
fellujtság, savanyu. telböftögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nválkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szUklllés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
lejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rholdáknál.

Emlitett bajoknál a .Hárlaezelll 
*yomore*e|i|ieU évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Török 
Jozsscf gyógyszertára Hia«la|ieet,
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Hrády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom*.

A Márliczslll gyom erest ppek valód ián 
kaphatók.

S.-A.-Ujhely: Kincsoay Páter ós Hlláaay 
Imre gyógyszertáraiban.

betűivel.


